

Año XI.—Número 3.686

SANTANDER.—Viernes 17 de abril de 1903

Teléfono número 139

SANTORAL

Día 17.—Viernes.—San Aniceto, la beata María Ana de Jesús y San Esteban.—Indulgencia plenaria.

Día 18.—Sábado.—San Andrés Hibernón, Patrón de Sevilla; San Eleuterio y Santo Toribio, Obispo y Patrón de Astorga.—Indulgencia plenaria.

Vega Quintanilla

DENTISTA

Plazuela del Príncipe.—(Entrada al gabinete por la calle del Arcillero, número 4.)

CARLOS M^o CONACHY

DENTISTA

Muelle, número 34, 2.ª, derecha. Permanecerá hasta el 15 de mayo.

Un rato á Valencia

Ya está el señor Salmerón en Valencia, á donde ha ido resuelto á ejercer el papel de amigable componedor entre Blasco Ibáñez y Soriano.

Ya está allí con toda su autoridad de jefe indiscutible, en apariencia al menos, de los republicanos españoles; tibios y ardientes, evolucionistas y revolucionarios, consejeros y agricultores á lo Costa y federalistas á lo Neken.

Nada menos que su concurso personal y todo su ascendente de jefe de partido ha creído que era necesario emplear para poner término al espectáculo de plazuela que vienen dando los dos histriones que en la profética ciudad del Turia se disputan á proximidades y á tiros la jefatura del republicanismo local y la oligarquía popular, amén de algunas otras cosas algo más íntimas que no pueden decirse sin protesta de la decencia y bases del estómago.

Posible es, sin embargo, y tan probable por lo menos como posible, que á la postre el señor Salmerón haya perdido el tiempo y el dinero en el viaje desde Barcelona á Valencia. Porque tales y de tal calibre son los los económicos que dividen á biscañetas y sorianistas; tan grande y desmedida la ambición (signo evidente de democracia) que uno y otro distinguen y tan arraigada en ellos la soberbia (otro signo también de democracia) que el arreglo se presenta con todos los caracteres de un mito, á pesar de Salmerón y de todos los Salmerones que puedan sucederle en el tiempo y en la suprema dirección de los republicanos españoles, tan unidos y compactos, poco más ó menos, en otras partes, como lo están en la antigua ciudad de los estados de Aragón.

Posible será también que los términos del arreglo consistan íntimamente en la expulsión del señor Soriano de la gran familia republicana, único modo de destruir la simbólica manzana lanzada á la mesa en que vienen sentándose los republicanos del *Noy* y de la *paella*. Porque ¿quién piensa en determinación semejante con el autor de *La Barranca*, *Cañas* y *Barro* y otros asuntos no menos quebradizos y sucios ¡á ras con semejante irreverencia *en vasa rebo*! que Blasco Ibáñez, caudillo máximo de Valencia, en su cooperación ó sin ella de políticos débiles y gobiernos sin sangre, es intangible y pasará con él en medidas de rigor sería tanto como pensar en la muerte definitiva de la señora república. ¡Pues buena quedaría después de haberse ido las masas hacia el socialismo!

Pero será de oír al buen Rodrigo si el caso llega: antes de que se declare vencido en las márgenes de su nuevo Guadalete, ígúe de cosas saldrán de sus labios y de su pluma! Habrá que oírle; y aunque no sea más que por eso, aunque no sea más que por asistir al espectáculo que nos ha de dar, nos alegraremos mucho que el señor Salmerón se vuelva á Barcelona, ó se vaya á otra parte, ó no se vaya á ninguna, después de haber arreglado el cotarro valenciano, lanzando sobre el antiguo redactor de *La Epoca* con toda su autoridad de jefe de los republicanos, exco-municación y poder ejecutivo y filosófico á lo Kant, á lo Hegel, á lo Comte ó á lo que sea, pero nada bueno, exco-municación mayor.

Reforma necesaria

Es indudable que las poblaciones que quieren aparecer ante los ojos de quienes las visitan como montañas á la moderna, prouarran, y sobre todo, si son poblaciones de bajos, tener dotados todos los servicios en la forma más cómoda y elegante posible si esos servicios han de ser utilizados de una manera directa por los visitantes.

Más claro; hacen todo lo posible porque los paseos estén en buenas condiciones, los jardines bien cuidados, las calles limpias, las fachadas de las casas convenientemente pintadas; en una palabra: asean y embellecen la ciudad como en el orden individual, se arreglan y se dá mejor aspecto que de ordinario á las habitaciones cuando se va á recibir á un visitante con quien no se tiene grandísima confianza.

Pues bien; una de las cosas que en Santander está haciendo muchísima falta, y de ello creemos que hay una proposición ó acuerdo en el Ayuntamiento, es la sustitución de las sillas actuales, que se colocan en los paseos públicos, por otras más cómodas y más bonitas como ocurre en San Sebastián y Bilbao, sin ir más lejos.

Al efecto, y también de esto debe hablarse en el acuerdo ó proposición referidos, si no estamos equivocados, podría anunciarse un concurso para que el que quisiese construir las sillas necesarias, previa la aprobación del modelo correspondiente, dando el Municipio una cantidad por la explotación del servicio, cantidad que podría repartirse equitativamente entre algunas instituciones benéficas.

Para esto el contratista habría de presentar la tarifa y condiciones á que se ajustaría la explotación de las sillas referidas con el fin de que no se perjudicase al público al hacer la cobranza del servicio.

Oremos que esta mejora debiera realizarse cuanto antes, abriendo el concurso para ello y haciendo o todos los trabajos necesarios, muchos de los cuales ya deben estar casi ultimados.

INFORMACIÓN POLITICA

Entre las novedades que nos ofrece hoy la política provincial figura la designación de don Antonio Pérez d'Ullino como candidato del partido republicano para las próximas elecciones de diputados á Cortes por esta circunscripción.

Esta candidatura ha sido proclamada y aceptada por todos los republicanos de la provincia, según dice un colega.

El cual añade que al efecto de propagar este acuerdo para los fines de la próxima lucha electoral, se han comenzado los trabajos necesarios y se prepara la celebración de mítins, tanto en la capital como en algunos pueblos de la provincia.

Si duda los republicanos tratan por este medio de hacer un nuevo recuento de fuerzas y, en su día, de votos.

Según nuestras noticias, parece que no acudiría á las urnas electorales el candidato liberal-demócrata señor García Lomas.

Si esto se confirma, quedará el campo absolutamente libre para la candidatura ministerial, «encasillada» y no «encasillada», y para el nuevo candidato republicano. Lo que fuere sonará.

De los distritos de Castro-Laredo y de Cabañiga poco nuevo podemos decir.

Sabido es que en uno y otro distrito reina gran expectación, que en el primero de ellos, más que expectación, es efervescencia.

En el segundo trabajan con verdadero entusiasmo los elementos conservadores en pró de la candidatura del señor Linares, que ha sido muy bien acogida, según nuestros informes, en los pueblos del distrito.

Digamos ahora algo de las elecciones de senadores que han de seguir á las de diputados á Cortes.

Considerase ya segura la designación del excelentísimo señor conde de Limpias y de nuestro respetable vecino don José María de Quijano, como ministeriales, para las senadurías por esta provincia.

Aún no está designado, según nuestros informes, quien haya de ocupar el tercer lugar en la candidatura ministerial.

Los liberales presentan nuevamente la candidatura del actual senador don Restituto de la Torre.

Y no tenemos más notas en cartera.

De España

Despachos del día 16, recibidos á diferentes horas

Consejo en Palacio

Hoy por la mañana, como es costumbre los jueves, se ha verificado en Palacio el anunciado Consejo de ministros con el Rey.

Casi todo el tiempo, una hora próximamente, que duró el Consejo, lo invitó el señor Silvela en su discurso-resumen.

En él habló bastante de política interior y no deja de tener dicho Consejo importancia política, puesto que después de hacer un resumen del contenido de la nota oficiosa del Consejo celebrado ayer tarde en la Presidencia, el señor Silvela habló de la cuestión electoral.

Dijo que pocas veces como ahora, ó mejor dicho, que nunca desde la Restauración acá, se había visto una agitación electoral tan grande como ahora, siendo esto el más elocuente y palpable testimonio de que el Gobierno no había hecho pacto ni adquirido compromiso con nadie para ir á las elecciones.

Hizo largas consideraciones acerca de los republicanos y manifestó que éstos se habían agrupado como pocas veces para cambiar de procedimiento y que, en vez de ir á las luchas obscuras de camarillas y encrucijadas, habían comprendido que el mejor medio para todos era el de luchar dentro del terreno de la legalidad.

Esto, á juicio del señor Silvela, ha sido causa de que los monárquicos, reconociendo también cuáles son sus verdaderos intereses, se agrupen y se unan aún más que lo estaban para vencer en la lucha, como indudablemente vencerán, sin género alguno de duda, á juicio del señor Silvela.

Es decir, que el presidente del Consejo, una vez llegada la lucha, quiere que cada uno vaya apoyado por sus propias fuerzas, no dudando que obtendrán el triunfo los monárquicos.

Los monárquicos de Madrid—ha añadido el señor Silvela—nada tienen que temer en las próximas elecciones generales.

Como quiera que el señor Muñoz Rivas, candidato ministerial por la Corte, ha retirado su candidatura, el señor Silvela dijo que el Gobierno no presentará otro candidato ni consentirá que se presente ningún otro del partido conservador, sino que el puesto que ocupaba aquel quedará para el señor Francos Rodríguez.

Esto no se ha retirado, como algunos, equivocadamente, han supuesto, y cuenta con grandes esperanzas de triunfo.

Desea el presidente del Consejo que estén representadas en el Congreso todas las fuerzas políticas de Madrid y que se vaya á las elecciones sin coalición alguna, sino fuerza contra fuerza.

Entiende el presidente del Consejo que la victoria estará á parte de los monárquicos y con este hecho quedará demostrada la mayor fuerza de éstos sobre los republicanos.

Trató después el señor Silvela, en

su discurso-resumen, del buen estado económico de nuestra Hacienda y se funda para ello en la última favorable liquidación de Bolsa y, si esto no bastara, en el estado de nuestra balanza comercial, que ha mejorado notablemente.

También dijo el señor Silvela que es una prueba de ello la mejora de nuestra renta y de nuestros ferrocarriles.

Ocupóse, por último, el presidente del Consejo de política exterior y se refirió á las cuestiones de Marruecos.

Dijo que si bien la insurrección se había extendido considerablemente y se manifestaba el triunfo á favor de los insurrectos, no debía esperarse ninguna contingencia, ni nada hacía temer contrariedades respecto de nuestras plazas fronterizas con Marruecos.

Luego habló de la cuestión de Macedonia, manifestando que estaba próxima á terminar.

Concluido el Consejo, el ministro de la Guerra puso á la firma del Rey varios decretos.

Uno de ellos disponiendo que cese en el cargo de segundo jefe de la capitania general de Canarias don Rafael Suero.

Otro nombrando para sustituirle al general Sánchez Abella.

Otro nombrando jefe de la brigada de San Roque (Cádiz) al general Chacón.

Otro disponiendo que el capitán de navío de primera clase señor Lazaga cese en el cargo que desempeñaba en el Consejo de Guerra y Marina y nombrando para dicho cargo al general don Nicolás Montes Sierra.

También contiene la firma otros varios nombramientos de personal que no afectan directamente á esa región.

Salmerón en Valencia

Telegrafían de Valencia diciendo que en el expreso de Barcelona ha llegado Salmerón con su hijo Pablo.

Obedeciendo las instrucciones que había comunicado, no le esperaban en la estación comisiones del partido republicano.

Sólo había unas 200 personas entre correligionarios y amigos.

Al bajar del tren, el señor Salmerón dijo que se abstuviera de hacer toda clase de manifestaciones.

Los amigos le acompañaron hasta el hotel donde se hospedaba.

Ante el hotel se situó un numeroso grupo, al que el señor Salmerón dijo que se disolvieran, como así lo hicieron.

Salmerón se muestra muy afectado por los sucesos de Valencia y por las disidencias de Blasco y Soriano.

Salmerón mediará en este asunto; pero á pesar de su influencia, se cree muy difícil que consiga una solución satisfactoria.

Por la mañana se habrá avistado con Blasco Ibáñez y Soriano.

Las Senadurías

La cuestión de las senadurías vitalicias vacantes es objeto de preocupación en estos momentos para muchos políticos.

Se dice que los liberales quieren diez; Maura pretende seis, Abarzuza dos y Palacio cuatro.

También se dice que desean senadurías para sus amigos los señores Dato, Villaverde y Silvela.

Parece ser que el presidente del Consejo no quiere conceder á los liberales más de tres puestos.

Como algún periódico había afirmado que se habían ofrecido al señor Montero Rios cuatro de las senadurías vitalicias vacantes, también he interrogado sobre esto al señor Silvela.

El presidente dijo que las senadurías vitalicias vacantes, que son 21, no se proveerán por ahora, sino que se esperará para ello hasta que pasen las elecciones de diputados á Cortes, pero que de todas maneras, como es natural, algunos puestos de los vacantes se han de conceder á las oposiciones monárquicas.

Los liberales en el Senado

Afirmase que un prohombre perteneciente al partido liberal, en una entrevista que tuvo hace poco con el Rey, hubo de llamar la atención del monarca acerca de las escasas fuerzas con que cuenta el partido en el Senado, por la influencia que pudiera tener esto cuando dicho partido político estuviera en el Poder.

Se dice igualmente que el Rey contestó que todos los senadores de Palacio lo eran del Gobierno.

Y á esto se agrega que dicho prohombre liberal manifestó que ningún partido gobernante debía vivir de la misericordia de unos cuantos senadores.

La marina española

Comunican de Argel que los marineros españoles están siendo objeto de grandes simpatías.

El presidente de la República francesa, Mr. Loubet, dió las gracias á

vicealmirante Viniegra, como representante de España, por haber acudido á saludarle, y le rogó trasmitiese su más ferviente deseo de felicidad tanto para el Rey y la familia real, como para la nación española.

Ha sido agraciado con el nombramiento de oficial de la Legión de honor el comandante del acorazado *Pelayo*, don Leonardo Gómez.

También han obtenido igual distinción el vicealmirante señor Viniegra, jefe de la escuadra de instrucción y el capitán señor Eulate.

Simpatías de un gobernador

Según ha publicado ya la prensa, el gobernador que estuvo en Valencia cuando los pasados alborotos, había sido trasladado á la Coruña, para cuyo destino salió antes de ayer de Madrid.

Hoy se ha recibido un despacho de la referida población gallega, el cual da cuenta de que á la llegada del tren en que se suponía iba dicho gobernador, había en la estación gran número de personas provistas de pitos para recibir al señor Martos, y que se retiraron al ver que éste no llegaba, no sin haber comenzado á pitar desde que empezaron á salir los viajeros de la estación.

Mitín

El próximo sábado es el día designado para la celebración en la corte del mitín obrero, que ha de reunirse para protestar por la prisión del conserje del Centro Obrero.

Se espera que sea un acto de transcendencia.

Se han adherido á dicho mitín todas las sociedades obreras de Madrid y promete estar muy concurrido.

La protesta estará dirigida contra el gobernador.

El incendio en Cádiz

Noticias de Cádiz dicen que continúa el incendio del Trocadero, habiéndose hundido los muros del edificio.

Se calculan en 600.000 pesetas las pérdidas.

Viaje del Rey

Como quiera que el periódico parisiense *Le Figaro* había dicho que el Rey de España iría á París para la primavera próxima, he hablado de este asunto con el presidente del Consejo de ministros, el cual me ha manifestado que la noticia es completamente inexacta, pues el joven monarca no saldrá durante este año de España.

LA GUARDIA CIVIL

Hablando en estos días con un benemérito jefe de ese cuerpo, expuso su opinión sobre los tan lamentables sucesos de Salamanca y otras poblaciones.

El Instituto—nos decía—hace tiempo que viene padeciendo desprestigios por culpa de los gobernadores civiles, y principalmente de los Gobiernos, que han mistificad la misión de nuestra fuerza, siempre obediente en absoluto á las órdenes de la autoridad sin vacilar para su riguroso cumplimiento.

La conservación del orden público, las capturas de criminales, la vigilancia y protección de los caminos, constituyen los estatutos de la guardia civil, y con ellos fué creada á mediados del siglo anterior con anímico aplauso de la nación sin distinción de clases.

El abuso de concentraciones; el convertir al cuerpo en peatonales de carterías para entregar oficios ó volantes á los alcaldes en épocas de lucha electoral, y el prestar servicios de guardería rural para denuncias de rapinas en los montes donde gentes proletarias rebusan el miserable haz de leña, hacen penosa y muy difícil la serie de obligaciones que se nos imponen. Y por todo eso, no nos odian en las comarcas campesinas, y también en las ciudades, cuando, exceptuando los ladrones, el cuerpo era querido y se codiciaba la residencia de un puesto de guardia en cada pueblo.

Los gobernadores, por regla general, utilizan el benemérito cuerpo para complacer á las personas de sus simpatías locales en las enojosas contiendas de elecciones; somos instrumentos de venganzas más que resguardo de la legalidad y de la justicia, que es el dogma del Instituto.

Todos los que vestimos el honrado uniforme nos preocupamos de la actual situación ansiando que se restablezca la armonía entre el pueblo sensato y la fuerza encargada de perseguir á los delincuentes, según es nuestro deber como milicia especial.

(De La Ley).

Al menudeo

«Muchos correligionarios, durante varios días y con abrumadora insistencia, acusan al señor Blasco de haber distraído 3.000 pesetas que los republicanos de Valencia reunieron para el viaje de propaganda de los señores Blasco Ibáñez, Lerroux, Junoy y Soriano.

El señor Blasco Ibáñez, que debiera explicar su conducta á sus correligionarios, á quienes tantas veces ha explotado, contesta á semejantes acusaciones encogiéndose de hombros, hablando en sus conversaciones privadas con desprecio de aquellos mismos que le proporcionaron cantidades con que hacer la revolución, cantidades que le sirvieron para comprarse en París muñecos de barro, baratijas y libros, y que no le alcanzaron para terminar su viaje á Andalucía, viaje éste que lo mismo que el que hicieron

á París y Bruselas los señores Soriano, Lerroux y Junoy, dichos señores se pagaron de su bolsillo, como se puede probar terminantemente al señor Blasco.»

«De quién creen nuestros lectores que son las líneas trascritas?»

«De algún periódico clerical de esos que, al decir de los radicales, se alimentan de la calumnia, de la difamación, etc., etc?»

Pues son de *El Radical*, periódico republicano de Valencia.

De manera que... no hay duda: la unión republicana es un hecho.

Un hecho de armas, pues por est y otros motivos los partidarios de Blasco Ibáñez y los de Rodrigo Soriano han andado á tiros en las calles de Valencia.

Dice un periódico madrileño que en los cafés y en la plaza de la Cebada no se oye hablar de otra cosa que de la buena encarnadura de los toreros:

«Pero qué encarnadura tienen los toreros! Fuentes recibió una cornada tan horrible que el médico metía en la herida *la mano*: además tenía la clavícula fuera de su sitio. Al *Concejo* le partió el toro la femoral y había que cortar la pierna, corriendo el riesgo de que el herido se quedara en las manos de los médicos.»

Y en tres días casi se han puesto buenos. Pero se explica.

La gravedad no se le produce á los toreros el cornopuerto, sino el corresponsal de turno.

Porque *viste* mucho eso de telegrafiar cosas emocionantes.

«¿Que á un diestro le produce una herida leve un toro?»

Pues la agrava el corresponsal del modo siguiente:

«Batuecas 4—7'15 t.

Tercer toro desanzurró al *Enaguitas*. Cornada tremenda. Intestinos saltaron tendido 3. Por la herida cábele par de botas. Al practicar operación, médico cayóse dentro herida, siendo necesario arrojarle cable para sacarle. *Infundiez*»

Y á los ocho días el *Enaguitas* vuelve á trabajar y mata seis toros... y no mata al amigo *Infundiez* porque no le encuentra.

LO DEL DÍA DE LA DEFRAUDACIÓN

Lo más saliente de cuanto se hizo ayer relacionado con este asunto que tanto viene preocupando, y con sobrado motivo, la atención pública, fué la reunión celebrada en el despacho de la Alcaldía á las siete de la tarde, reunión á la que asistieron, además del señor Quirós, veinticuatro concejales.

Cuando supimos que tan importante número de ediles estaba reunido con el alcalde supusimos, y nuestras suposiciones no fueron, por lo que luego vimos, afortunadas, que lejos de haber decrecido los arrestos y de haberse apagado los fogosos temperamentos que se manifestaron el día de la última sesión, han ido subiendo de tono, hasta el extremo de que todos los concejales, después de apreciar la gravedad de los hechos en toda su extensión y de convenir en la necesidad de adoptar medidas que pongan coto á los abusos que se vienen cometiendo, se han ofrecido incondicionalmente, sin limitación alguna, al señor Quirós para que les destine á prestar cuantos servicios crea conducentes al mejor resultado de los fines que se persiguen.

Parce que el señor Quirós ha descubierto y comprobado, entre otras cosas de importancia, una diferencia de peso de bastantes kilos en un arriero á que se ha caído salida por uno de los ficiatos.

No hacemos por hoy comentario alguno acerca de lo que vamos relatando; pero lo que sí diremos con el ánimo apenado, con verdadero y justificado temor de que suene para nuestro Ayuntamiento la hora del crédito y de la bancarrota, es que en la primera quincena del mes actual ha disminuido en más de 20.000 pesetas la renta de consumos, comparada con igual período de tiempo del mes de abril del año pasado.

No queremos pensar siquiera en las consecuencias que esto va á traer para el erario municipal, ni en el tristísimo espectáculo que estamos dando con motivo de lo que ocurre.

Dios nos la depare buena.

Escrito lo que antecede, recibimos anoche y queremos publicar hoy, el siguiente remitido:

Sr. Director de LA ATALAYA.

Muy señor mío: Ruego á su caballerosidad tenga á bien mandar insertar en el próximo número de su diario las siguientes líneas que, como Teniente Visitador de Consumos, me conviene hacer constar en vista de los artículos publicados con referencia al Cuerpo á que pertenezco.

Mi servicio es nocturno siempre; no tengo intervención en felicitos, aforos, ni cuantas operaciones se hacen de día, de las que no soy responsable. Por tanto, nada tengo que temer de cuanto en dichos artículos se hace referencia.

Si alguna falta, alguna irregularidad, más ó menos grave, existiera, jamás será colectiva, que en el Cuerpo de Consumos, como en todos los de la sociedad, hay muchos individuos que podemos llevar la frente muy alta y cada uno sabrá responder de sus actos.

Veán quienes pueden si en el servicio que es de mi cargo he cumplido con la exactitud que debo, y si así no es, exijásemos toda la responsabilidad debida, que, tranquila mi conciencia, ni la eludo, ni temo.

No es momento, ni debo hacer relación de los hechos que demuestran el interés que me está encomendado y sólo debo y me concreto hoy á rechazar en uso de mi dignidad los conceptos que por la forma en que aparecen referidos escritos me pudieran alcanzar como empleado del ramo de consumos.

No dudando de su atención, con las debi-

das gracias queda suyo afectísimo seguro servidor Q. B. S. M.

Antonio Sainz.

Santander 16 de abril de 1903.

Muy pocas palabras por nuestra parte. No se trata, sencillamente porque de esto no puede ni debe tratarse, ni sería lícito, ni discreto, ni caritativo mentarlo, de negar que en el Cuerpo de consumos de Santander haya individuos que cumplen fiel y honradamente sus deberes y que, por tanto, pueden llevar la cabeza muy erguida.

Se trata de que se ha descubierto una defraudación escandalosa que ni el Ayuntamiento que administra ni el pueblo administrado pueden ni deben consentir.

Y como no hay defraudación sin defraudador, como no hay acto posible sin agente ó sujeto que lo ejecute, de ahí que el Ayuntamiento por su propio decoro y el pueblo por su legítimo interés necesitan descubrir al que ha cometido el fraude; llegar hasta su misma entraña sin contemplaciones á nada ni á nadie, y una vez bien determinadas las responsabilidades, se procede contra el defraudador, el prevencor, el venaal, sea grande ó chico, sea un solo individuo ó sean muchos, con arreglo á justicia.

Esto es, en puridad, lo que hemos pedido, lo que pedimos hoy y lo que pediremos cuantas veces lo consideremos necesario. Ni más ni menos.

Afortunadamente, la energía que se atribuye al señor Quirós es garantía de dos cosas, á saber: que así como ha descubierto el *matute pequeño*, llegará hasta el *grande*, en el caso de que, conforme con lo que el rumor público supone, existe; y de que en el descubierto hasta ahora no se echará tierra.

En cuanto á la rectitud y justicia con que procede, de estas no queremos hablar porque sólo enunciarlas es casi ya una ofensa.

Sépanse, pues, de una vez para siempre, que LA ATALAYA sólo pide el castigo del culpable, cualquiera que sea su condición y su número, una vez que, con el respetable testimonio de la persona que desempeña la Alcaldía, el hecho punible es, por desgracia, demasiado cierto.

Del Extranjero

Despachos del día 15, recibidos á diferentes horas

Loubet y el Sultán

Telegrafían de Argel diciendo que la embajada marroquí ha entregado al presidente de la república francesa, Mr. Loubet, una preciosa cartera de terciopelo conteniendo un mensaje que le dirige el Sultán en el cual le felicita cordialmente por su llegada.

En dicho mensaje el Sultán manifiesta su deseo de conservar estrechamente los lazos de amistad y afecto que unen á Marruecos con la república de Francia, y pide á Dios que no se rompan nunca dichos lazos de unión.

Mr. Loubet ha contestado al mensaje en tonos afectuosos y en idéntico sentido.

Rumores

Telegrafían de Viena que corren rumores de haber sido asesinado el agente consular de Macedonia.

Ministros que dimiten

Telegramas de Sofía dan cuenta de que han presentado la dimisión los ministros de Agricultura y de la Guerra de aquel Gobierno.

En honor del rey Eduardo

Comunican de París que, además de las carreras de caballos que se preparan en Longchamps, en honor del rey de Inglaterra, se prepara también una gran revista militar.

ECOS DE SOCIEDAD

Ayer salió para Madrid, con objeto de asistir á las sesiones del Congreso internacional de Medicina, el joven y reputado odontólogo don Emilio Cortiguera.

Con la misma dirección y con igual objeto saldrá hoy de esta capital el acreditado especialista Dr. D. Manuel Sánchez Saráchaga.

Ambos distinguidos amigos nuestros desearnos buen viaje y muchas satisfacciones durante su permanencia en la corte.

Sabemos de otros médicos de esta capital, entre ellos los doctores Cortiguera y Estrada, que se proponen salir en breve también para Madrid á tomar parte en las deliberaciones del Congreso internacional de Medicina.

MERCADO

Desde Torrelavega

(De nuestro corresponsal)

El día hoy se ha visto muy concurrido y las plazas bastante provistas de los artículos de primera necesidad.

Los precios del día son los siguientes: Maíz, de 40 á 42 reales fanega.

Varias noticias

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 16—3'15 m.

(Despachos recibidos después de cerrada nuestra edición de ayer)

Telegrafían de París que Mr. Loubet llegó á Argel, siendo saludado con salvos.

En los muelles le esperaba una inmensa muchedumbre.

Mr. Bourgeois, presidente de la Cámara, llegó ligeramente enfermo. Desembarcaron á las dos de la tarde.

La multitud hizo manifestaciones de simpatía en favor del gobernador dimisionario Mr. Revoil.

Dicen de Argel que al pasar por frente al Pelajo Mr. Loubet, la música de á bordo tocó la Marsellesa y los barcos franceses contestaron con la Marcha Real.

Mr. Loubet invitó á la oficialidad á un banquete y entregó á los marineros españoles condecoraciones.

Al vicealmirante señor Vinierra le saludó Mr. Loubet y le dijo que transmitiera su saludo á don Alfonso XIII.

Se celebró el banquete dado á la oficialidad y la recepción en el Palacio de invierno.

En Guadix ha sido capturada una partida de 17 bandidos.

Persigues á otros que se supone formaban parte de la misma cuadrilla.

Dicen de Barcelona que va mejorando de la herida que recibió en la corrida del domingo el diestro «Conejito».

Ha llegado á Palermo la Reina de Portugal, desembarcando acompañada de su hijo.

Un despacho de Constantinopla dice que ha sido condenado á muerte el asesino del cónsul de Rusia en Mitroviza.

Han llegado á Tortosa los señores Lerroux, Morote y otros republicanos, á los que se hizo un buen recibimiento, con bandera tricolor, música y vivas.

Lerroux desde el balcón del hotel en que se hospeda pronunció un discurso.

Esta noche se dará un mitin en el teatro.

La guerra de Marruecos

Telegrafían de Tánger diciendo que el Rogui desapruéba la demolición de la Alcazaba de Frajana, llevada á cabo por los rifeños.

Noticias particulares dicen que ha sido capturado Muley Araffa.

Congreso

Despachos de Roma dan cuenta de que se ha inaugurado en aquella ciudad el Congreso internacional católico.

Había una gran concurrencia; de casi todas las naciones había representantes.

Presidió el acto el ministro de Instrucción pública.

NOTICIAS

Dr. CORPAS.—Oculista San Francisco, 13, 2.º—De 10 á 1

Accidentes del trabajo

En los desmontes que se están haciendo en los solares de Hermosilla, hubo ayer un fuerte desprendimiento de tierra y piedras que alcanzó al obrero Damián Rodríguez, de 54 años de edad, causándole heridas de importancia en la pierna y brazo izquierdos, siendo curado en la Casa de Socorro y conducido después á su domicilio.

Por la sociedad anónima «Minas de Puente Arce» le ha sido satisfecha la indemnización de nueve pesetas al obrero Enrique Peña, víctima del accidente ocurrido en dicha mina el día 6 del actual.

El gobernador civil de la provincia de Vizcaya ha autorizado á don Juan Muguruza para remitir á la consignación de Hijos de Angel Pérez, de esta ciudad, una remesa de armas de fuego.

Por el mismo Gobierno civil ha sido autorizada la Sociedad anónima Vasco-Asturiana para remitir á esta capital y á la consignación de don B. San Miguel, 6.500 cartuchos para revolver y 4.000 pistones para escopetas, y con fecha anterior 3.000 cartuchos para revolver.

Ha sido nombrado vigilante de consumos, en el Ayuntamiento de Voto, don Leopoldo Ortiz.

Con el mismo cargo y para el mismo Ayuntamiento han sido favorecidos don Tomás Cuesta y don Manuel Ruiz.

La administración de contribuciones de esta provincia publicará en el próximo número del Boletín Oficial, una circular dando instrucciones á los alcaldes de esta provincia para la expedición de patentes de químicos y médicos-cirujanos.

Una concesión

Por el ministerio de Instrucción pública han sido concedidas al señor Presidente de la Audiencia de Santander varias colecciones escogidas de libros, con destino á la prisión preventiva de dicho centro judicial.

De Obras públicas

En este N.º goiado se recibieron ayer los siguientes documentos:

De don José Echeverría, de Ampuero, solicitando una prórroga para empezar los trabajos de obra de un marisma que tiene concedida en el Ayuntamiento de Voto.

De don Tomás Garmendia, de Santander, una instancia manifestando haber adquirido todos los derechos de un aprovechamiento de aguas que poseía en el río Saja don Gaspar de la Lama.

Del Ingeniero Jefe de Obras públicas informando el expediente y proyecto de fusión de dos sitios de agua en el arroyo Alceda ó la Castañera, Ayuntamiento de Corvera, propiedad del solicitante don Antonio Bustamante.

De don José Saiz Mesones, una instancia y proyecto solicitando aprovechar 200 litros de agua del río Pisueña y 100 ídem del arroyo

de la Cañada, en el Ayuntamiento de Selaya.

De la Compañía del ferrocarril del Astillero á Oñateña, informando acerca de la reclamación presentada por varios vecinos del pueblo de Suso contra la referida Compañía.

La fiesta del trabajo

Todos los periódicos de Madrid y de provincias vienen dando cuenta de los preparativos que en todas partes de España se realizan por las sociedades obreras para la fiesta del día 1.º del próximo mes de mayo.

En Santander se tienen ya casi ultimados dichos trabajos, contando ya con el edificio de la Exposición que le fué concedido por el Ayuntamiento.

Parece ser que la referida fiesta durará este año más de un día y que revestirá mayor importancia que en años anteriores, proponiéndose los obreros hacer un poderoso alarde de las numerosas fuerzas con que cuentan en España, en Europa y en el resto del mundo.

Romaneó de ayer

Reses mayores, 21; menores, 9. Corderos, 6. Corderos, 15.

Parroquia de la Compañía

Los feligreses de esta parroquia deben cuanto antes avisar en la sacristía de dicha iglesia si tienen enfermos que no hayan cumplido con el precepto pascual.

De minas

Ayer se registró en este Negociado el siguiente movimiento:

Don Faucundo de la Peña Macho, denunció 12 pertenencias de hierro con el nombre de «Ana», en Escobal del Hoyuelo.

Don Angel Soroa, presentó papel de pago al Estado para el registro «Angelita», de Rullobos.

Don Faucundo de la Peña, presentó papel de pagos al Estado por el registro de la mina «Ana», en Escobal del Hoyuelo.

Don Marcelino Aparicio, en nombre de la compañía «San Salvador», presenta una instancia pedida al alcalde de Villaseca, para que se den al ingeniero noticias y auxilio en el transplante de unos terrenos.

El día 4 de mayo próximo comenzarán los ejercicios de oposición á la plaza de director de la banda municipal de música de Valencia, con sujeción al programa, condiciones y requisitos insertos en la Gaceta de Madrid del día 16 del corriente.

Dicha plaza está dotada con el haber anual de 3.500 pesetas, más el 5 por 100 de la mitad de las utilidades que se obtengan. Las solicitudes deberán presentarse hasta el día 30 del actual dirigidas al señor alcalde de Valencia.

Ferías de «Santa María», en Torrelavega

Hé aquí el programa de fiestas para los tres días: 18, 19 y 20.

Aménizara estas una fiesta de la Banda municipal de Santander, que tocará por la mañana en el ferrial y tarde y noche en la Plaza Mayor.

Los aficionados al deporte hípico tendrán carreras de cintas durante las tardes de los tres días.

Las noches del sábado y domingo se quemarán fuegos de artificio en la Plaza Mayor por un acreditado pirotécnico de Espinosa.

El cinematógrafo Camuel, que hace días viene exhibiendo una variada colección de vistas, dará tres sesiones públicas durante las noches de feria en la Plaza Mayor.

En esta misma plaza habrá, como siempre, bailes populares.

El Circolo de Rec se dará un baile de sociedad la noche del domingo y un concierto-baile la noche del lunes.

Ayer se declaró un incendio en la chimenea de la habitación del piso 1.º de la casa número 27 en la calle de Tetuán.

La causa del incendio fué el haberse inflamado un cacharro de piche, que la inquilina estaba calentando en la cocina.

En un momento fué sofocado el incendio por los bomberos municipales.

De otro incendio hubo también noticia anoche en la guardia principal.

Se declaró en el piso 1.º de la casa número 25 de Daoiz y Velarde, á las siete de la tarde.

También fué por la chimenea, que estaba sucia, y de igual modo fué extinguido por los bomberos municipales.

Ayer por la mañana pasó revista á la fuerza de 14 puestos de la guardia civil de este Tercio el coronel sub inspector del Cuerpo don Ricardo Blasco Maratorri.

Todos los guardias regresaron á sus destinos.

El coronel sub inspector ha marchado á Torrelavega á revisar la fuerza de los puestos mandados reconstruir en aquella ciudad con dicho objeto.

Caridad!

Para la familia anudada en nuestro número de ayer una señora caritativa nos ha entregado dos pesetas.

Hemos dado un peso atrás, y no corto en cuanto á temperatura.

El tiempo, durante toda la mañana de ayer estuvo contencioso, para las dos de la tarde se nubló el cielo, bajando notablemente la temperatura, y á las tres y media llovía como en los peores días del prosaico mes de febrero.

Durante el plazo de quince días, á contar desde el que el correspondiente anuncio vea la luz en el Boletín Oficial, los contribuyentes, vecinos y forasteros, del Ayuntamiento de Avredondo, deben presentar en aquella secretaría las relaciones de altas y bajas en su riqueza, para proceder á la formación del apéndice al amillaramiento.

De la Audiencia

Efectuado el tarde de las causas que son de la competencia del Jurado y cuyos juicios han de celebrarse durante el segundo trimestre del corriente año, se ha señalado para dar comienzo á las sesiones de los mismos en esta capital, el día 15 de mayo próximo, á las diez de la mañana.

Por no haber acudido al acto de clasificación y declaración de soldados, ha sido declarado prófugo por el Ayuntamiento de Treviso, el mozo Vidal García, contra quien se ha instruido el oportuno expediente.

Y nos convenimos una vez más de que «Si las mujeres mandasen en vez de mandar los hombres, serían b leas de aceite los pueblos y las naciones.»

Anoche circuló el rumor de que hoy serían invitadas las operarias de las fábricas de escabeche.

Josefa López Escalada, de sesenta y cinco años de edad; Ruamenor, 23, primero.

José Faustino Alonso, de cuatro días de edad; Hospital.

Manuel Pérez Rodríguez, de cuatro años de edad; Santa Clara, 14, sexto. Matrimonios: 1.

R. I. P.

Hoy, á las ocho de la mañana, se celebró en la iglesia de la Compañía, la hora de la que ayer anunciamos, en sufragio del alma del que fué queridísimo amigo nuestro don Juan García.

Es de esperar que dicho acto fuere se vea muy concurrido, pues son muchos los que se interesan por el eterno bienestar del laborioso y honrado castellano viejo.

Casa de Socorro

Ayer fueron curados en este Centro municipal:

Damián Rodríguez, de traumatismo en la articulación tibio-peroneo-tarsiana.

María Morenillo, de una erosión en la nariz.

Marcelino Sáenz, de una herida contusa en la región parietal.

Cultos en San Miguel

El día 19 del corriente dará principio en la iglesia de San Miguel á las seis y 45 de la tarde, la solemne novena en preparación á la fiesta de San Pablo de la Cruz, fundador de los PP. Pasionistas.

Habrás rosario, exposición de S. D. M., letanías cantadas, meditación é himno, terminándose con los gozos del santo.

Matrimonio sin hijos

Se ofrece para portería. Referencias inmejorables.

Informarán en esta Administración.

En la Gaceta de Madrid se ha publicado ya la Real orden aprobando la fundación de una escuela de primera enseñanza en Santiago de Incedo (Soba), estatuida por escritura pública otorgada por don Claudio Pardo Sáinz, don Gaspar Sáinz de la Calleja y don Santiago Sáinz de la Calleja, en 22 de mayo de 1901, ante el notario de Madrid don Modesto Conde Caballero.

La Gaceta de Madrid publica una real orden del ministerio de Gracia y Justicia declarando caducadas las licencias, términos posesorios y sus prórrogas á los funcionarios de las carreras judicial y fiscal, así como las licencias de los notarios, disponiendo que todos ellos se encuentren sirviendo sus respectivos cargos el día 20 del corriente mes.

Telegramas detenidos

De Elanchove: Antonio Rementería, vapor «Oria».

Nos dicen de Treceño que en una casa de huéspedes, en donde se hospedaban los capataces y escribientes de las obras de prolongación del ferrocarril Cantábrico, cuando varios huéspedes estaban cenando, á las nueve de la noche, se presentó en el comedor un individuo, revolver en mano, y sin mediar cuestión alguna, disparó dos tiros contra uno de los capataces ó escribientes, no causándole,afortunadamente, más que un rozamiento en una de las parietales.

El agredido tomó la defensa dando una buena tanda de puñaladas al agresor, á quien desmudó de medio cuerpo arriba, y golpeó con el revolver.

En esta fecha huyó el agresor, sin que hasta la fecha haya podido ser encontrado.

Observaciones atmosféricas

tomadas por el óptico señor García en el día de ayer:

Altura barométrica: A las ocho de la mañana... 762'6. A las doce de ídem... 763'5. A las seis de la tarde... 764'6. Temperatura: A las ocho de la mañana... 10'5. A las doce de ídem... 18'9. A las seis de la tarde... 10'2. Máximum del termómetro... 14'7. Mínimum ídem ídem... 0'4. Tendencia del barómetro... subir.

En esta Comandancia de Marina se interesa la presentación del inscripto Pedro Azogue Maza.

Véase en la tercera plana el anuncio de LA INFANCIA.

Mañana, á las ocho y media, se celebrará en la iglesia del Sagrado Corazón una misa en sufragio del alma de don Juan García (q. e. p. d.), socio protector del Circolo Católico de obreros.

Exito seguro

Las indigestiones, d'spepsias, dolor de estómago, diarreas y disenterias, en niños y adultos, se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Mareas para hoy

Pleamare: mañana, 6'23; tarde, 6'43. Bajamare: mañana, 0,24; tarde, 0'44.

Lo del Café Suizo

Los camareros huelguistas no han vuelto al servicio.

Tenemos entendido que la cuestión está por que estaba.

Muy de veras sentimos que patrono y obreros no hayan llegado á un acuerdo, que, indudablemente, convenía á los intereses de uno y otros.

El salón del Suizo ofrecía ayer por la tarde un golpe de vista notabilísimo.

Todas las cargueras del Muelle, con muchos de los operarios del mismo, ocupaban el café y la pastelería.

Habría unas seiscientas personas y... mucho carbón en cara, manos y ropas... y mucha grama... y mucho agua.

De café, cerveza y pasteles se hizo gran consumo.

Que qué fiesta se celebraba? Ninguna. Se dijo que la Sociedad de Camareros, ó no sabemos quién, había dado un real á cada carguera y peón del Muelle, para que fueran á darse un buen rato en el Suizo.

Cuando van varias de ellas, después de saboreado el aromático moka, pidiéron un dominó y se pusieron tan serias á jugar. Se murmuró que algunas fumarón.

Lo cual nada tiene de particular; porque es bastante general.

Nos aseguran que hubo orden y formalidad durante toda la tarde. De parte de ésta podemos responder nosotros, porque fuimos testigos.

Y nos convenimos una vez más de que «Si las mujeres mandasen en vez de mandar los hombres, serían b leas de aceite los pueblos y las naciones.»

Anoche circuló el rumor de que hoy serían invitadas las operarias de las fábricas de escabeche.

Como, por lo visto, no es muy grande, ni pequeño tampoco, el cariño que se tienen, apenas se vieron empezaron á insultarse, diciendo la María á su hermano que era un hombre sin principios... ni poste.

Y para ídem de fiesta, el Domingo abofeteó á su hermana, y abollándole el apéndice nasal, que procuraron arregárselo lo mejor que pusieron en la Casa de Socorro.

Pasaba ayer un individuo por la calle de Méndez Núñez y le vinieron ganas de echarse una copa. Pero como en el bolsillo no había lastra, entró en un establecimiento, echó el guante á un grupo de botelleros y sacó una de rom del más superior.

Sorprendido, fué llevado á la prevención. A los pocos minutos hubo necesidad de tomar su nombre y apellido; fué el encargado á ver al individuo y oh, decepción!

La jaula estaba sola, el pájaro voló. Mas hé aquí que el poco rato se presenta el ratero.

—¿Por dónde ha salido usted? —Por la puerta, que estaba abierta. —¿Y á dónde ha ido? —A mi casa, á dar unos encargos á mi mujer.

—¿Por qué no lo ha dicho usted? —Porque no me hubieran dejado marchar.

Tableau. Y lo del poeta americano: «¡Oh iberos celebrados! que hasta para robar sois siempre honrados!»

CORTIGUERA.—DENTISTA

Ausente por breve temporada, anunciaré oportunamente su regreso.

Numeración de los títulos de la Duda amortizable del 5 por 100, que han sido amortizados el día 15 de abril de 1903.

Emisión de 1900

Numeración de los Títulos amortizados. SERIE A

3.611 al 3.620, 4.231 al 4.240, 9.671 al 9.680, 16.221 al 16.230, 16.511 al 16.520, 21.631 al 21.700, 29.321 al 29.390, 32.411 al 32.420, 66.061 al 66.070, 67.391 al 67.400, 87.061 al 87.070, 96.841 al 96.850, 107.851 al 107.860, 128.321 al 128.330, 128.101 al 128.110, 129.081 al 129.070, 129.351 al 129.360, 129.431 al 129.440, 138.101 al 138.110, 144.161 al 144.170, 147.471 al 147.480.

SERIE B

231 al 230, 12.271 al 12.280, 15.791 al 15.800, 17.781 al 17.790, 35.071 al 35.080, 56.431 al 56.440, 58.751 al 58.760.

SERIE O

8.241 al 8.240, 14.281 al 14.290, 18.001 al 18.010, 20.541 al 20.550, 43.041 al 43.050, 48.861 al 48.870, 69.171 al 69.180, 64.081 al 64.090.

SERIE D

3.501 al 3.510, 7.521 al 7.530.

SERIE E

2.141 al 2.145, 3.346 al 3.350, 8.531 al 8.535.

SERIE F

1.526 al 1.530.

Emisión de 1902

SERIE A

166.371 al 166.380, 178.831 al 178.840, 194.441 al 194.450, 198.361 al 198.370, 213.651 al 213.660, 220.571 al 220.580, 220.951 al 220.960, 222.151 al 222.160, 241.181 al 241.190, 245.381 al 245.390, 253.231 al 253.240, 255.711 al 255.720, 257.271 al 257.280, 257.431 al 257.440.

SERIE B

75.751 al 75.760, 80.571 al 80.580.

SERIE C

71.471 al 71.480.

SERIE D

14.737, 14.851, 14.865, 15.833, 17.000.

SERIE E

11.565, 11.567, 13.663, 13.676.

SERIE F

4.155, 5.234.

FOR POCO DINERO se empapela una habitación; gran surtido y de mucho gusto.—Droguería, Vad-Rás, 1 y 3, al lado de Singer.

Regalos para bodas. Nuevas remesas. Juan Correa. Camisería

Sección marítima

Ayer hubo en nuestro puerto el siguiente movimiento de buques:

BUQUES ENTRADOS

Vapor «Alvarado», de Bilbao, con carga general.

Vapor «Alfonso XIII», de ídem, con ídem.

Vapor «Salamanca», de ídem, con ídem.

Vapor «Santa Cruz», de ídem, con ídem.

Vapor «Josepha Antonia», de Pasajes, con ídem.

Vapor «Adour», de Bayona, en lastre.

Vapor «María del Carmen», de Burdeos, con carga general.

BUQUES SALIDOS

Vapor «Alvarado», para Gijón, con carga general.

Vapor «Comercio», para Rivasdella, con carga general.

Vapor «Brietzig», para Kratzwick, con mineral.

Vapor «Merca», para Middlesbro, con ídem.

Vapor «Ronda», para Middlesbro, con mineral.

Vapor «Salamanca», para Ooruña, con bacalao.

Vapor «Duro», para Bilbao, con carga general.

Vapor «Ofitentes», para Bilbao, en lastre.

Vapor «Galicia», para Bilbao, con carga general.

Situación de los buques de esta matrícula:

COMPANIA SANTANDERINA

«Peña Agustina».—En Stockton. «Peña Cargera».—En Santander. «Peña Castillo».—En ídem. «Peña Roelas».—En Ardrossan. «Peña Segra».—En viaje á Ayr.

ELIXIR GALLOL

Este notable medicamento recomendado por muchos médicos del país y extranjeros, se vende en Santander en la acreditada droguería de los Sres. Pérez del Molino y C.ª y en las principales.

Medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito, Farmacia Callol, Diputación, 339. Barcelona, y en todas las buenas Farmacias de España y América.

De regreso

El contralmirante Cervera, que a bordo del «Rio de la Plata» ha inspeccionado las Baleares, ha dirigido un telegrama al ministro de Marina informándole acerca del resultado de su viaje a Mahón y anunciándole que mañana sábado regresará a Madrid.

Salmerón en Valencia

Se han recibido telegramas de esta capital, según los cuales el señor Salmerón ha conferenciado con Blasco Ibañez y con algunos otros republicanos, manteniéndose en absoluta reserva.

Por la tarde se proponía conferenciar con Rodrigo Soriano.

Es probable que durante la noche continúen las conferencias, cuyos resultados no se conocerán hasta que el conflicto esté solucionado.

Después de las primeras entrevistas, el señor Salmerón visitó la ciudad y algunos de sus edificios.

El sábado se propone regresar a Barcelona.

Mejoría

Los despachos llegados de la ciudad condal dicen que continúa la mejoría del «Conejito», aunque dentro de la gravedad de la cabecera.

Se han instalado a la cabecera del enfermo su madre y su esposa.

Procesamiento

A instancia del gobernador civil, señor Sánchez Guerra, ha procesado el juez del distrito correspondiente al conserje de las sociedades obreras Santiago Pérez, a quien el gobernador acusa de soliviantar los ánimos de los obreros, excitándoles a la huelga general y al desorden.

El Pérez ha sido puesto en libertad provisionalmente.

Denuncia

Otra vez ha sido denunciado el periódico titulado *El Evangelio*.

Subasta desierta

Se ha declarado desierta la subasta de suministro de víveres al penal de Santoña.

Imposición de insignias

El sábado se verificará ante la Real familia y el capítulo de caballeros de la Orden el acto de imposición de las insignias del Toisón de oro al marqués de Miraflores y al almirante Valcárcel.

De Marina

Se ha dispuesto que los capitanes generales de los departamentos atiendan las peticiones de personal para la dotación de los buques de la escuadra que les hagan los comandantes generales.

De elecciones

Parece que en efecto, como ya se ha dicho, el señor Silvela ha dispuesto que el cuarto lugar para las próximas elecciones por la circunscripción de Madrid lo ocupe el canalejista señor Francos Rodríguez, director del *Heraldo*.

Comentarios

Ha sido objeto de comentarios en los círculos políticos la conferencia celebrada entre los señores Montero Ríos y marqués del Vadillo.

También se ha comentado mucho la conferencia habida entre el ministro de la Guerra, general Lináres y el de Marina, señor Sánchez Toca. Oficialmente se ha dicho que habían tratado de los asuntos en que intervienen ambos departamentos. Pero algunos suponían que en dicha conferencia se había tratado de ordenar los aprestos del ejército y de la armada para hacer frente a las contingencias en Marruecos.

Visita de Gambón a Silvela

El embajador de Francia, Mr. Cambon ha visitado al Presidente del Consejo para presentarle, según dicen, a los representantes de la Sociedad propietaria de los cables de Argelia; representantes que vienen a ultimar algunos asuntos con la Dirección general de Comunicaciones. Se ha creído sin embargo, que la conferencia entre el señor Silvela y Mr. Cambon estaba relacionada con los asuntos de Marruecos.

Sobre ello se han hecho muchos y vivos comentarios.

De política

La candidatura monárquica por Madrid la compondrán definitivamente tres conservadores, dos liberales y un canalejista.

Los republicanos se muestran indignadísimos por los trabajos de coalición que están realizando las diferentes agrupaciones monárquicas para derrotar a sus contrarios.

El señor Montero Ríos discutiendo acerca de la actual situación política, ha manifestado que para nadie

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis, convalecencias, dispepsias (pereza de digerir), raquitismo (crecimiento defectuoso) y demás afecciones que reconocen por causa UN ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL se curan pronto tomando el acreditado

es un secreto que entre todos los elementos que combaten la organización de las instituciones políticas existentes se opera un gran movimiento de concentración cuya importancia no puede ocultarse, al paso que de los elementos defensores de aquellas instituciones, el partido liberal cayó del poder deshecho, si bien ha mejorado después su situación, y los conservadores parece que han subido a los Consejos de la Corona para demostrarnos que están totalmente desorganizados.

Si, pues, ha seguido diciendo el expresidente del Senado, de un lado aumenta la organización y concentración y de otro continúa la desorganización, sobrevendrá un conflicto de excepcional gravedad, que debe evitarse preparándonos convenientemente.

Así, por tanto, ha añadido, puesto que los republicanos y los enemigos de la monarquía se agrupan y coligan contra ella, deber es de los partidos monárquicos coligarse y unirse contra sus enemigos, y como de esto en realidad se trata ahora, yo aplaudo esos trabajos y estoy dispuesto a secundarlos.

Entre carlistas

El marqués de Velleccerrato ha dicho que no es cierto que los carlistas consultaran a Venecia si tenía ó no derecho para dirigir las elecciones, pues aun creyéndose con él, siempre lo había rechazado.

Ha manifestado también que van a la lucha electoral por obediencia a don Carlos, pero no por convencimiento del triunfo ni por creer que esa sea la más acertada línea de conducta.

También ha negado que se halle en desacuerdo con el marqués de Villadarias.

Buques de guerra

Telegrafían de Málaga diciendo que ha fondeado el crucero *Infanta Isabel*.

De Marina

En la próxima reunión se cree que llegará a un acuerdo la junta de la escuadra acerca de los tipos de buques que será conveniente adoptar y construir.

Los tipos que en definitiva proponga la Junta serán los que mejor resultado hayan dado entre las primeras potencias marítimas.

Representación

Para representar al ministerio de Agricultura en el Congreso agrícola que se ha de celebrar en Roma han sido designados el ingeniero de montes señor Nardiz y el perito agrícola señor Moxo.

La Comisión para este último será puramente honorífica.

De vuelta

Procedente de Huelva, a donde fué con motivo de la enfermedad de una hija, ha regresado el director de Obras públicas señor Burgos.

AL CERRAR LA EDICIÓN

Madrid 17—3 m.

Huelga.—Colisiones.—Heridos y contusos.—Cervera en viaje.—Mitos.

Dicen de Barcelona que en Badalona se han declarado en huelga los albañiles.

Ha habido graves colisiones entre huelguistas y trabajadores.

De ellas han resultado nueve heridos y 16 contusos.

Al anochecer la benemérita disolvió los grupos.

También de la ciudad condal dicen que llegó allí el general Cervera y que marchó enseguida a Madrid.

Telegrafían igualmente de Barcelona que siguen anunciándose mitos de huelguistas de varios oficios.

¡Vaya, hombre!

Ignórase cuando se hará oficialmente las pruebas del dique de Mahón, porque la casa constructora reclama para ello un buque de 12.000 toneladas, que no tiene el Carlos V.

Sigue la huelga

En Cartagena se ha reproducido la huelga de cargadores del muelle. Están paralizados los trabajos. Cinco vapores esperan carga.

Maniobras

De Cartagena también dicen que el crucero *Lepanto* continúa haciendo maniobras para prueba de torpe-

dos y de máquinas, con excelentes resultados.

¡Anda morena!

Comunican de Palma que en el Ayuntamiento de La Puebla, durante una sesión a la que faltaba el alcalde, trataron los concejales de que constase en acta la asistencia de aquel.

Inopinadamente entraron en el salón varios guardias municipales repartiéndole sablazos a diestro y siniestro. Los ediles se defendieron a bastonazos.

Hubo gran tumulto. Todos los concejales resultaron contusos y uno herido en un brazo.

El alcalde presenció el apaleamiento, asomado a una ventana.

De Melilla

Empieza la gravedad

Telegrafían de Melilla que con la toma y destrucción de la Alcazaba de Frajana y huidos los príncipes Amrani y Arafá, no queda en el Rif nada en poder del Sultán y comienza para España una situación muy peligrosa.

El primer conflicto—añaden—vendrá con la aduana marroquí instalada dentro de las murallas de la plaza.

Ya los moros comienzan a negarse a pagar los derechos y si los obligamos a ello cumpliendo el protocolo, al pagar los moros dejarán de comprar en Melilla que necesitan y se revolverán contra nosotros.

La cuestión, como se ve, es sumamente grave.

Los rebeldes en la plaza

El comandante general de la plaza ha conferenciado con el jefe insurrecto Schady.

También entraron en la plaza otros jefes que vienen a formular algunas pretensiones.

El vapor *Turki* trae material de guerra para el campamento y mucho dinero para depositarlo en casa de los administradores de las aduanas.

Desarme.—Peticiones.—El Rogui

Otro despacho de Melilla dice que los jefes rebeldes desarmen a los riffeños para armar a los insurrectos.

A petición de los jefes rebeldes el general ha accedido al embarque de los askaris para evitar rozamientos.

Pidieron también la solución de la cuestión de la Aduana marroquí.

El pretendiente permanece en Felman hasta que se resuelva este asunto.

Últimas noticias de Marruecos

Los cablegramas llegados de Tánger dicen que en todo el imperio menudean los combates y las sublecciones.

De Mequinez comunican que los individuos de las kábilas Zimmurs saquearon las tiendas de las tribus vecinas y que dichas kábilas se reunirán el sábado para leer la carta del pretendiente.

Este ha ordenado a las tribus montañesas próximas a Tetuán que vigilen el puerto y que no atenten contra las propiedades ajenas.

También les ha mandado que se apoderen del gobernador y sus bienes, pero sin atacar la plaza.

Las cartas del pretendiente nada dicen de un levantamiento contra los cristianos; pero sí que prepara un mesaje a las potencias para que le reconozcan la beligerancia.

El sábado llegará al Rif, donde revisará 3.500 hombres.

EL CORRESPONSAL.

RESTAURANT EL CANTABRICO

Pedro Gómez Fernández.

HERNAN CORTÉS.—(Palacio del Sr. Macho Telégrafo núm. 200.

Cocina francesa y española.—Servicio a la carta.—Comedores amplios e independientes milaneses.

Plato del día.—Filete saltado salsa tortuga.

ALTO AL PÚBLICO

Gran surtido en esteras para comedores y correjos, caña para cielos rasos, cristales, azulejos, loza y calzado. Andrés Galliano, calle de la Lealtad.

Pedid en todas partes EL COGNAC

Jiménez & Lamothe

Deformidades, Hernias (quebraduras)

Pruebas fehacientes de los eficaces resultados obtenidos para su curación con los diversos aparatos garantizados sistema americano, construidos por el Gabinete de Ortopedia Moderna de la calle de Fuencarral, 29, Madrid.

Don Manuel Lozano, médico de Villanueva de la Serena (Badajoz), premiado dos veces por la Real Academia, nos dice en carta fecha 29 de enero último, que el aparato contenido para hernia inguinal voluminosa enviado a su cliente don Vicente Patilla le ha dado un resultado magnífico, viendo desaparecer con su uso cuantas molestias sufría, pudiendo dedicarse a sus ocupaciones habituales.

Don Joaquín Ojricola, arquitecto de Segovia, nos participa en carta fecha 27 del propio mes, la completa curación de un niño suyo que padecía una hernia inguinal, con sólo pocos meses de usar uno de nuestros bragueros modernos.

Don Antonio García Poyo, vecino de Atapuerca (Burgos), en extensa carta de gratitud por la sorprendente curación de su hijo con uno de nuestros corsés, nos dice entre otros párrafos los siguientes: «En una palabra, don Emilio, no tenemos palabras para felicitarle a V., tanto yo como su madre, al verla como estaba inútil del todo como V. la vió también andar arrastras y hoy tan bien como está. El médico ha estado visitándola y dice que está completamente curada.

Lo repito que la alegría que tenemos con usted, no sabiendo con qué elogiarle por su habilidad y acierto para curar a nuestra hija.»—Firmada por esta y por los padres.

Análogos pudiéramos ofrecer otras muchas.

AVISO Accediendo a lo solicitado por nuestros clientes, estará el Director técnico de este Gabinete, en Reinos, hotel Universal, 21 y 22 del corriente; en Torrelavega, hotel de Vinda Bilbao el 23 y 24; en Santander, hotel Europa el 25 y 26; en Cabezón de la Sal, hotel Armonía el 27 y 28; en Cabañuela, hotel de A. Pérez el 29 y 30; y en Comillas, hotel de V. Argüero el 1 y 2 de mayo.—Horas: de nueve a doce y de dos a seis. Por correo, al Director, Fuencarral, 29

ANUNCIOS

Cristales (Vidrios planos) Nadie más barato que El Valenciano de la Calle de Juan de Herrera. Presupuestos para obras Especialidad en artículos para fondas, cafés, y tabernas.

LA GRAN BRETAÑA GRANDES ALMACENES DE CAMAS, MUEBLES Y TAPICERIA de Vinda é hijos de Manuel Mata Compañía, 22.—Teléfono 322

Este establecimiento es el más antiguo y acreditado en su clase y tiene grandes existencias en camas, colchones de muelles y lana, sillas, silleros, mantas, alfombras, lienzos y sábanas completas de muebles.

Alcoba desde 45 pesetas, armarios de luna de primera (garantizada su sólida construcción) desde 80 pesetas, comedores, despachos, gabinetes, salas, etc.

VENTAS AL CANTADO Y A PLAZOS Muebles especiales y muy económicos para fondas y balnearios.

Este establecimiento es el más antiguo y acreditado en su clase y tiene grandes existencias en camas, colchones de muelles y lana, sillas, silleros, mantas, alfombras, lienzos y sábanas completas de muebles.

Alcoba desde 45 pesetas, armarios de luna de primera (garantizada su sólida construcción) desde 80 pesetas, comedores, despachos, gabinetes, salas, etc.

VENTAS AL CANTADO Y A PLAZOS Muebles especiales y muy económicos para fondas y balnearios.

Este establecimiento es el más antiguo y acreditado en su clase y tiene grandes existencias en camas, colchones de muelles y lana, sillas, silleros, mantas, alfombras, lienzos y sábanas completas de muebles.

Alcoba desde 45 pesetas, armarios de luna de primera (garantizada su sólida construcción) desde 80 pesetas, comedores, despachos, gabinetes, salas, etc.

VENTAS AL CANTADO Y A PLAZOS Muebles especiales y muy económicos para fondas y balnearios.

Este establecimiento es el más antiguo y acreditado en su clase y tiene grandes existencias en camas, colchones de muelles y lana, sillas, silleros, mantas, alfombras, lienzos y sábanas completas de muebles.

Alcoba desde 45 pesetas, armarios de luna de primera (garantizada su sólida construcción) desde 80 pesetas, comedores, despachos, gabinetes, salas, etc.

VENTAS AL CANTADO Y A PLAZOS Muebles especiales y muy económicos para fondas y balnearios.

Este establecimiento es el más antiguo y acreditado en su clase y tiene grandes existencias en camas, colchones de muelles y lana, sillas, silleros, mantas, alfombras, lienzos y sábanas completas de muebles.

Alcoba desde 45 pesetas, armarios de luna de primera (garantizada su sólida construcción) desde 80 pesetas, comedores, despachos, gabinetes, salas, etc.

VENTAS AL CANTADO Y A PLAZOS Muebles especiales y muy económicos para fondas y balnearios.

Este establecimiento es el más antiguo y acreditado en su clase y tiene grandes existencias en camas, colchones de muelles y lana, sillas, silleros, mantas, alfombras, lienzos y sábanas completas de muebles.

Alcoba desde 45 pesetas, armarios de luna de primera (garantizada su sólida construcción) desde 80 pesetas, comedores, despachos, gabinetes, salas, etc.

VENTAS AL CANTADO Y A PLAZOS Muebles especiales y muy económicos para fondas y balnearios.

Este establecimiento es el más antiguo y acreditado en su clase y tiene grandes existencias en camas, colchones de muelles y lana, sillas, silleros, mantas, alfombras, lienzos y sábanas completas de muebles.

Alcoba desde 45 pesetas, armarios de luna de primera (garantizada su sólida construcción) desde 80 pesetas, comedores, despachos, gabinetes, salas, etc.

VENTAS AL CANTADO Y A PLAZOS Muebles especiales y muy económicos para fondas y balnearios.

Este establecimiento es el más antiguo y acreditado en su clase y tiene grandes existencias en camas, colchones de muelles y lana, sillas, silleros, mantas, alfombras, lienzos y sábanas completas de muebles.

Alcoba desde 45 pesetas, armarios de luna de primera (garantizada su sólida construcción) desde 80 pesetas, comedores, despachos, gabinetes, salas, etc.

VENTAS AL CANTADO Y A PLAZOS Muebles especiales y muy económicos para fondas y balnearios.

Este establecimiento es el más antiguo y acreditado en su clase y tiene grandes existencias en camas, colchones de muelles y lana, sillas, silleros, mantas, alfombras, lienzos y sábanas completas de muebles.

Alcoba desde 45 pesetas, armarios de luna de primera (garantizada su sólida construcción) desde 80 pesetas, comedores, despachos, gabinetes, salas, etc.

VENTAS AL CANTADO Y A PLAZOS Muebles especiales y muy económicos para fondas y balnearios.

Este establecimiento es el más antiguo y acreditado en su clase y tiene grandes existencias en camas, colchones de muelles y lana, sillas, silleros, mantas, alfombras, lienzos y sábanas completas de muebles.

Alcoba desde 45 pesetas, armarios de luna de primera (garantizada su sólida construcción) desde 80 pesetas, comedores, despachos, gabinetes, salas, etc.

VENTAS AL CANTADO Y A PLAZOS Muebles especiales y muy económicos para fondas y balnearios.

Este establecimiento es el más antiguo y acreditado en su clase y tiene grandes existencias en camas, colchones de muelles y lana, sillas, silleros, mantas, alfombras, lienzos y sábanas completas de muebles.

Alcoba desde 45 pesetas, armarios de luna de primera (garantizada su sólida construcción) desde 80 pesetas, comedores, despachos, gabinetes, salas, etc.

VENTAS AL CANTADO Y A PLAZOS Muebles especiales y muy económicos para fondas y balnearios.

Este establecimiento es el más antiguo y acreditado en su clase y tiene grandes existencias en camas, colchones de muelles y lana, sillas, silleros, mantas, alfombras, lienzos y sábanas completas de muebles.

Alcoba desde 45 pesetas, armarios de luna de primera (garantizada su sólida construcción) desde 80 pesetas, comedores, despachos, gabinetes, salas, etc.

“ACEROS ESTEVE,”

FÁBRICA DE ACEROS EN BADALONA POR EL PROCEDIMIENTO “ESTEVE,” CON PATENTES Y PRIVILEGIO EXCLUSIVO EN ESPAÑA

ACEROS de todas clases, desde los extra-duros a los extra-blandos. ACEROS al carbono, al cromo, al níquel, al vanadio, etc. ACEROS para herramientas, incluidos los que se emplean en tornos de gran velocidad, llamados por los ingleses *maravillosos*, porque hacen un pase de 150 pies por minuto; estos últimos en barras y en útiles del tamaño que se soliciten y 50 por 100 más baratos que sus similares franceses, ingleses y alemanes. ACEROS moldeados en piezas de todas dimensiones. ACEROS forjados, ACEROS en tochos. Precios sin competencia posible en España ni en el extranjero. Se garantiza a los señores constructores darles siempre la misma calidad de acero que deseen para las necesidades de su industria.

En Barcelona: al Despacho, Cortes, 341.—Teléfono 2.043. En Badalona: a la Fábrica, Industria, 260.—Teléfono 3.035. Representante en Santander para el Norte de España: Pedro A. Santiuste.—Ribera, 11

Vacuna fresca

contra la viruela y Suero antidiftérico del Laboratorio Ferrán, de Barcelona. Único depósito para la venta en Santander, FARMACIA MODERNA Y DROGUERIA DE W. CARREDANO, MÉNDEZ NÚÑEZ, 2.



La Equitativa

Gran almacén de muebles P. Mata y C.ª

Los dueños de este establecimiento ofrecen al público sus artículos garantizando su calidad y sólida construcción, a precios sumamente económicos, en ventas al contado y a plazos

Gran surtido en tapicerías (varios estilos), juegos completos de sala, gabinetes, sillas, espejos de Venecia, camas, jergones, etc.

Plazuela del Príncipe, núm. 1

[al lado de San Jerónimo Bódenas] Nota.—Esta casa no tiene sucursales.

LAS PILDORAS PINK victoriosas

La lectura de las notables curaciones que contienen las cartas recibidas diariamente puede convencer a los más escépticos de que las Píldoras Pink tienen una potencia insuperable por cuya causa curan las e-fermedades en las que los otros remedios han fallado.

Curación de la profesora ESCUELA PÚBLICA DE GUADALCANAL

Pláceme hacer a usted ostensible mi profundo y perdurable reconocimiento por los beneficios inmensurables que he obtenido en mi salud con el uso de las píldoras Pink. Por gratitud a este ya celebre específico y en bica y estímulo de otros enfermos, heurme en hacer públicas las siguientes manifestaciones:

Debido al excesivo trabajo que proporcionaba la crecida matrícula de la Escuela que dirijo en esta, y más aún por las exhalaciones pulmonar y cutáneas que constantemente se aspiran durante las horas de clase, adquirí una anemia persistente, con fiebre, agotamiento de fuerzas, cansancio, enflequecimiento é insomnios y además, con dolores agudísimos en el cerebro, espina dorsal y el corazón.

Justamente alarmada empleé sin resultado infinidad de medicinas y distintos tratamientos, hasta que llegaron a mi poder un almanaque y otros anuncios de su respetable casa, en los que se recomendaba para muchas enfermedades el empleo de las píldoras Pink, y, efectivamente, llené de confianza, adquirí un gran contento y poco de tiempo, pues tengo apenito, duermo bien, han desaparecido los dolores y debilidad de e-bral que sufría y tengo de nuevo energías sobradas para seguir dedicándome a los asiduos trabajos de mi profesión.

Queda de usted afectuosa y segura servidora queatenta l. b. m.—GETERDIA NÚÑEZ. Es de desear que ese notable ejemplo de la virtud de las píldoras Pink, sea leído por aquellas personas que no viven al aire libre y que tienen exceso de trabajo intelectual y físico. Los profesores, los discípulos, los empleados de escritorio, etc., serán un día u otro víctimas de su clase de trabajo. Que se acuerden entonces de que las píldoras Pink reparan las fuerzas perdidas. Lo mejor que pueden hacer es no aguardar a estar enfermos para tomar las píldoras Pink. Al menor síntoma de indisposición ó debilidad, toman las píldoras Pink y habrán alejado la enfermedad que os amenaza. Todas las enfermedades consecuencia del empobrecimiento de la sangre son curadas segura y rápidamente por las píldoras Pink. Estas enfermedades son la anemia, la clorosis, enfermedades nerviosas y del estómago, reumatismo, debilidad general, desvanecimientos y vértigos, dolores de cabeza, falta de apetito, irregularidad en los períodos en las mujeres, etc.

Invitación.—Si sufrís escribid a nuestro Representante Frans Janssens, Cortes, 222, Barcelona, especificando nuestro caso. Gratuitamente os será contestado por un eminente Doctor de la casa. Se os enviará al mismo tiempo un prospecto en donde se relatan las curaciones de numerosas personas que sufrían las enfermedades arriba nombradas y cuya curación ha sido debida a las píldoras Pink. Las píldoras Pink

PRECIOS DE SUSCRIPCION Y DE LOS ANUNCIOS

Table with columns for 'SUSCRIPCION' (3 meses, 6 meses, Un año) and 'ANUNCIOS' (Primera plana, Terceraplana, Cuarta plana).

Table with columns for 'ESQUELAS MORTUORIAS' (Medio plana, Tres columnas, Dos columnas, Una columna).

Table with columns for 'Corresponsales para anuncios' (En Paris, M. Albert Lorette, En Madrid, sociedad general de anuncios de España).

Text regarding subscription and advertisement rates, including 'Cada anuncio tiene diez céntimos de recargo por impuesto de timbre'.

SERVICIOS PUBLICOS

Correos

DE AMERICA: Agencia de la Compañía Transatlántica Española. Muelle, 36. Salida para Habana y Veracruz, el 19 de cada mes.

Entrega de apartados: 9 a 10'15 y 11'40 mañana a 2 tarde, 3'30 a 5 tarde. Recopilación de certificados, valores declarados y objetos asegurados.

Compañía Internacional de Wagones-camas. Agencia: Muelle, 32, bajo. FERROCARRIL A BILBAO. Salidas de Santander. Para Bilbao, a las 7'40; 12'50 (correo) y 17.

Salidas de Santander. Para Marrón, a las 10'54, 16'11 (correo), 21'22. Salidas de Santander. Para Solares, a las 8,20, 10,05, 12,05, 14,50 y 19,05.

Salidas de Santander. Para Solares, a las 7'25, 12'30 y 14'30 pueden seguir a Ontañeda a las 9'25, 12'30 y 14'30.

Habrán además un tron de mercancías que saldrá de Torrelavega diariamente a las 13'40 para llegar a Santander a las 15'06.

CALLOS-DUREZAS. ¡Es el mejor. Siempre cura. Precaerse contra las numerosas imitaciones que no hacen más que desheredar nuestro producto...

Callicida Abras Xifra

CALLOS-DUREZAS ¡Jamás deja de dar resultado. Es incoloro, no duele, mancha ni corre. Calma el dolor a la primera aplicación...

COMPANIA TRASATLANTICA. LINEAS DE CUBA Y MEXICO. Servicio del Norte. El día 18 de abril saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 20 de Coruña, el vapor Alfonso XIII.

SIMIENTE DE LINO TARIN. Preparado especial para combatir con suceso. Los Estreñimientos, Colicos, Bochornos y las Enfermedades del Hígado y de la Vejiga.

GOTA, REUMATISMOS, DOLORES. SOLUCIÓN del Doctor Clin. La Verdadera Solución CLIN de Salicilato de Sosa se emplea para curar las Afecciones Reumáticas agudas y crónicas.

GARTEIZ Hnos. YERMO y C. A. Sucesores de Carlos Yensen. Gijón-BILBAO-Valladolid. Maquinaria Agrícola e Industrial. Segadoras y Guadañadoras Mc Cormick.

PARIS INJECTION BROU. 102 RUE RICHELIEU. CURACIÓN rápida, clara y sin peligro de los FLEJOS antiguos e recientes.

GOUDRON GUYOT. Alquitrán Guyot. Farmacéutico, 19, calle Jacob, Paris. EL GOUDRON GUYOT sirve para preparar el agua de alquitrán más agradable.

HARINA LACTEADA NESTLE para NIÑOS, Convalecientes y Ancianos.

SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA. BARCELONA. Carbones de las minas de Aller (Asturias). Consumidos por la Compañía de los ferrocarriles del Norte de España.

ESTÓMAGO ARTIFICIAL. Los vómitos, acedías, náuseas, inapetencia, pesadez, etc.

BELLE JARDINIÈRE. LA MEJOR CASA PARA TRAJES DEL MUNDO ENTERO. TRAJES para SEÑORAS, CABALLEROS y NIÑOS.

DROGUERIA AL POR MAYOR Y PERFUMERIA. D. V. VILAFRANCA Y CALVO. 15 Blanca 15.-Santander.

Píldoras de Arabia. Remedio purgante, eficazísimo contra todos los desarreglos de la digestión, acedías, gastralgias, estreñimiento pertinaz, vahidos, dolores de cabeza.